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 Nom : …………..      Prénom : …………….. 

Contrôle de mathématiques : 
Triangles rectangles, cercles circonscrits et Pythagore
Les calculatrices sont autorisées

Question de cours : (2 points)
Réciter la réciproque du théorème de Pythagore

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………… Réciter le théorème de Pythagore

……………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
Exercice 1 
(3 points)

Au dos de la feuille de sujet dessinez une droite
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,  placer un point A sur la droite 
[image: image2.wmf]D

et un point B en dehors de la droite.

Dessinez le cercle Ψ (se prononce Psi) de centre B et tangent à
[image: image3.wmf]D

, puis deux cercles tangents à 
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 en A et de même rayon que Ψ. 
Exercice 2 :
(7 points : 1,5 + 4 + 1,5)
Soit C un cercle de centre O et de rayon 6cm.

Soit [AB] un de ses diamètres, D un point du cercle, C’ le cercle de diamètre [AO], E le point d’intersection de C’ et [DA].
1) Faire la figure

2) Que peut on dire des triangles ABD et AEO ? (Vous devez faire une rédaction complète pour justifier vos affirmations)

3) En déduire la relation entre les droites (BD) et (OE).
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Exercice 3 :
(7 points : 1 + 2 + 2 + 2)
1) grâce au codage déterminez les longueurs des segments [BF] et [CF].
2) déterminez la longueur [AB].

3)  déterminez la longueur [CB].

4) Le triangle ABC est il rectangle ?

Exercice 4 :
(4 points : 2 + 2)
MNO est tel que MN = 7cm, NO = 11cm , OM = 8cm.

1) Prouvez que le triangle MNO n’est pas rectangle.

2) quelle aurait du être la mesure exacte de NO pour que MNO soit rectangle en M ? (ça revient à poser la question : « Si MNO était rectangle en M et MN = 7cm, OM = 8cm quelle aurait été la taille de [NO] ? »)

Correction
Exercice 1 (3pts)
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Réciproque du théorème de Pythagore : Si le carré de la mesure du plus grand côté d’un triangle est égal à la somme des carrés des mesures des deux autres côtés alors le triangle est rectangle.

Théorème de Pythagore : si un triangle est rectangle alors le carré de la mesure de son hypoténuse est égal à la somme des carrés des mesures des côtés de l’angle droit.


Exercice 2
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2) Le triangle ABD a son côté [AB] qui est un diamètre de son cercle circonscrit C et AOE a son côté [AO] qui est un diamètre de son cercle circonscrit C’ or « si un triangle a un de ses côté qui est diamètre de son cercle circonscrit alors ce triangle est rectangle » donc les triangles ABD et AOE sont rectangles respectivement en D et en E.

3) les triangles ABD et AOE sont rectangles respectivement en D et en E on a donc les droites (BD) et (OE) qui sont perpendiculaires à (AD), or « si deux droites sont perpendiculaires à une même troisième alors elles sont parallèles » donc (BD) // (OE).
Exercice 3

1) d’après le codage BF = 3cm et CF = 6cm

2) ABE est rectangle en B donc d’après le théorème de Pythagore nous avons : AE² = AB² + BE²

donc AB² = AE² - BE²

A.N. AB² = 5² - 3² = 25 – 9 = 16

Donc AB = 
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3) BFC est rectangle en F donc d’après le théorème de Pythagore nous avons : BC² = BF² + FC²

A.N. BC² = 3² + 6² = 9 + 36 = 45
et BC = 
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4) CA = 
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 donc le plus grand côté de ABC est [BC].
D’une part  BC² = 45

d’autre part 
AB² + AC² = 16 + 
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29

= 16 +29 = 45

Donc AB² + AC² = BC² 

Donc d’après la réciproque du théorème de Pythagore on peut dire que ABC est rectangle en A.

Exercice 4 

1) [NO] est le plus grand côté de MNO. 
NO² = 11² = 121 
d’autre part MN² + OM² = 7² + 8² = 49 + 64 = 113 
donc NO² 
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 MN² + OM² 
donc d’après la contraposée du Théorème de Pythagore on sait que le triangle MNO n’est pas rectangle.
2) si MNO était rectangle en M alors d’après le théorème de Pythagore on aurait NO² = MN² + OM²

donc NO² = 7² + 8² = 113 donc NO = 
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